
                                                 

 

Изх. № 35 / 13.02.2025 г. 

С Т А Н О В И Щ Е 

ДО 
ДОЦ. НАТАЛИЯ КИСЕЛОВА 

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА 51-ОТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ 
 

КОСТАДИН АНГЕЛОВ 
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА ПО ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО  

 
МАНОИЛ МАНЕВ 

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА ПО ВЪТРЕШНА СИГУРНОСТ И ОБЩЕСТВЕН РЕД 
 

ТОШКО ХАДЖИТОДОРОВ 
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА КОМИСИЯТА ПО КУЛТУРАТА И МЕДИИТЕ 

 
Относно: Последващи действия след приемането на проект на решение със 
сигнатура 51-554-02-4 и на относими промени в Закона за тютюна, тютюневите 
и свързаните с тях изделия 

 
УВАЖАЕМА Г-ЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ, 
УВАЖАЕМИ ПРЕДСЕДАТЕЛИ И ЧЛЕНОВЕ НА ГОРЕЦИТИРАНИТЕ ПАРЛАМЕНТАРНИ КОМИСИИ, 

Отправяме настоящото становище във вр. с приетото на 12.02.2025 г. с единодушие Решение за 

предприемане на необходимите мерки и действия за предотвратяване и противодействие на рекламата, 

предлагането и продажбата на продукти, съдържащи наркотични вещества, прекурсори или техни 

аналози в Република България („Решението“) и приетите в изпълнение на Решението промени в Закона 

за тютюна, тютюневите и свързаните с тях изделия (ЗТТСИ).  

Изразяваме подкрепа за Решението и заложените в него законодателни промени и мерки, целящи 

компетентните държавни органи да противодействат ефективно на разпространението и употребата на 

наркотични и уповайщи вещества от деца и младежи.  

Подчертаваме, че е особено важно не само какъв допълнителен режим от забрани и санкции ще се 

нормира, но и как ще се осигурява неговото изпълнение на практика. В тази връзка, особено удачна е 

заложената в т. 4 от Решението мярка за 24-часово наблюдение от страна на специализирано звено към 

МВР на спазването на съответните забрани в онлайн среда. Считаме, че засилен контрол трябва да има и 

по отношение на достъпа на деца и младежи до наркотични и уповайщи вещества и на обществени 

места.    

Отбелязваме също, че усилията по превенция на употребата следва да са водещи и широко застъпени в 

училищни програми и в часовете по здравно и гражданско образование. В този смисъл, подкрепяме 



                                                 

 

становището на Министерство на образованието и науката (МОН)1, че не се налага изготвяне на отделна 

национална програма за здравно образование в системата на предучилищното и училищното 

образование, както е визирано в т. 5 от Решението, тъй като и в момента се провеждат редица дейности, 

насочени към превенция на употребата на тютюн, наркотични и уповайщи вещества и за насърчаване на 

здравословни начин на живот. Подчертаваме, че преди изготвянето на нови национални програми, 

следва да бъдат извършени оценки на ефективността на сега действащите програми и дейности, 

особено по отношение на това доколко те са съобразени с нуждите и нивото на психо-емоционално 

развитие на децата и младежите, към които са насочени.  

НМД поддържа, че намаляването и изкореняването на употребата на подобни вещества при децата 

следва да се разглежда в общия контекст на комплексния подход към грижите за здравето на децата, 

включващ не само физическо и психическо измерение, но и пълноценно социално функциониране. 

Поради това е необходимо развиването на комплексни здравно-социални услуги, които да подкрепят 

превенцията и да повишават иформираността сред децата и техните родители, но и да работят с деца с 

проблеми по отношение на употребата на наркотици, включително и тези от тях и техните семейства, 

които поради това са застрашени от социално изключване. Тези услуги следва да са базирани в 

общността и да се осъществяват от интердисциплинарни екипи с участието и на медицински 

специалисти. Необходимо и важно за превенцията е и разработване и популяризиране на онлайн 

платформи и интерактивни интернет страници и приложения за превенция на употребата и 

предотвратяване на случаите на интоксикация при прием на наркотични и уповайщи вещества при деца 

и юноши. Нужно е да се създадат повече отделения към лечебни заведения в страната за лечение по 

повод употреба на психоактивни вещества.   

Използваме случая да призовем законодателя да приложи същата грижа и системен подход и към 

други остри проблеми на детското здраве, в т.ч. борбата със зависимости като хазартната 

(международно признато болестно състояние, описано в МКБ-10) и екранна/игрова (т.нар. гейминг 

разстройство, третирано от Световната здравна организация като психическо). Конкретно, застъпваме се 

за това да се направи национално проучване на мащабите на хазартната, игровата и екранната 

зависимост сред децата и младежите в България, на основата на което държавата да пилотира 

превантивни и лечебни национални и общински програми в подкрепа на деца жертви или в риск от 

зависимост. 

В тази връзка напомняме, че през м. април 2025 г. предстои излизане от печат на 14-ото издание на 

мониторинговия доклад „Бележник“ за успеха на държавата в грижите за децата. НМД изразява 

готовност да представи на народните представители конкретни препоръки от доклада по тези и други 

теми, касаещи детското здраве и благополучие. 

 
1 https://www.parliament.bg/bg/parliamentarycommittees/3611/reports/19252  

https://www.parliament.bg/bg/parliamentarycommittees/3611/reports/19252


                                                 

 

Национална мрежа за децата (НМД) е обединение на над 130 граждански организации и 

правозащиници, които работят с и за децата на България всеки ден. Само за 2024 г. организациите 

членове на Мрежата са подкрепили над 150 000 деца и 20 000 семейства.  

 

С уважение,  

 
Георги Богданов,  
Изпълнителен директор  
на Национална мрежа за децата 


